

# 浙江工商大学学位授权点建设年度报告 (2024 年)

学院  
(公章)

学科名称: 法律

学科代码: 0351



2024 年 12 月 13 日

# 一、学位授权点基本情况

## （一）目标与标准

### 1. 培养目标

法律硕士培养的总体目标是秉承学校“立足浙江、服务国家、贡献人类”的卓越大学建设理念，找准自身服务浙江经济与社会发展的定位，为立法、司法、行政执法、法律服务与法律监督部门以及经济管理、行政管理和社会公共管理部门培养具有良好的法律执业技能和法律职业道德的高层次的应用型、复合型卓越法律人才。

### 2. 学位标准

完成硕士研究生培养方案要求，通过规定的课程学习，成绩合格并取得规定的学分；完成硕士学位论文的研究及撰写，通过学位论文答辩，成绩合格，符合学院申请硕士学位要求，法律（非法学）学制为3年，学习年限最长为5年；法律（法学）学制为2.5年，学习年限最长为5年。法律硕士（非法学）要求最低修满73学分，法律硕士（法学）要求最低修满60学分，才能申请参加论文答辩。

## （二）基本条件

本学位点依托法学院办学，在教育部学位中心进行的第五次全国高校学科评估中，浙江工商大学法学学科被评“B-”。所依托的法学院学位点于2019年开始在法学一级学科点招收博士研究生，是浙江省属院校中唯一的法学一级学科博士学位授权单位，2023年获批法学博士后流动站和涉外法治人才培养基地，也是浙江省唯一一个法学A类学科。2024年，法学院获批知识产权专业学位硕士点，完善了专业学位点建设体系。法学院现有招收硕士研究生的二级学科9个：法学理论、宪法学与行政法学、刑法学、民商法学、诉讼法学、经济法

学、国际法学、环境及资源保护法学、知识产权法学。法律硕士的学位论文以导师所在二级学科为主要选择方向。

### **1. 师资队伍**

2024年，法学院拥有81位专业教师；法律硕士教育中心硕士生导师人数为45人，其中教授22人，副教授18人，特聘副教授5人。

### **2. 招生及毕业、授位情况**

2024年浙江工商大学法律硕士教育中心招生150人，全日制（法学）58人，全日制（非法学）64人，非全日制（非法学）19人，非全日制（法学）9人。截止到2024年12月31日，在校生共计为425人，其中：2022级136人，2023级139人，2024级150人。2024年度毕业生为148人，获得学位的人数为147人。

### **3. 就业情况**

2024年度毕业生为148人，其中就业人数138人，未就业人数10人，就业率为93.2%。在国家法律职业资格考试当中，2024年我中心全日制在校生法考通过率达68.14%。

## **二、研究生党建与思想政治教育工作**

### **（一）持续推进党员队伍建设，选拔锻炼优秀党务干部**

法硕中心结合法学院学科特色，深入开展党纪学习教育，坚持以政治学习增党性、凝共识、聚合力，建立坚强有力的党员干部队伍。现配有专职研究生辅导员和教辅人员，拥有丰富的研究生党建和思想政治工作经验，党建中心协助参与党员管理，选拔学生培育研究生党支部书记、副书记，将担任党支部骨干作为学生成长的重要历练。为便利开展党支部工作、加强研究生党员教育管理、促进党建与研究生工作相结合，学院党委优化学生党支部设置，根据法硕中心学生专业

设立四个研究生党支部，分别为：法硕法学研究生第一党支部、法硕法学研究生第二党支部、法硕非法学研究生第一党支部和法硕非法学研究生第二党支部。2024年度法学院发展党员共计82人，其中法硕法学研究生第一党支部3人、法硕法学研究生第二党支部2人、法硕非法学研究生第一党支部4人、法硕非法学研究生第二党支部4人。此外，为加强党建与思想政治教育工作的开展，法硕中心结合理论中心组学习会、“三会一课”、主题党日活动，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，以党的理论武装头脑、指导实践、推进工作，2024年度法硕中心共计党员谈话15人次、党员培训15人次。支部党员教师发挥学科优势，培养一批优秀研究生党务工作者，持续推动党建工作与学科育人深度融合，推动支部共建。

## **（二）多渠道开展课程思政教育，做深做实思政育人铸魂**

法硕中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，持续创新研究生思想政治工作，聚焦贯彻落实时代新人铸魂工程，凝聚各方育人合力，推动研究生思想政治工作高质量发展。一是持续加强研究生理想信念教育。针对法硕中心研究生的思想特点和发展需求，开展研究生新生启航入学教育、书记讲授开学第一课、科研诚信教育、学术领航主题班会、“毕业季”感恩教育等理想信念教育活动，进一步增强研究生理想信念。依托“商法青年”、学院官方微信公众号，构建微调研、微党建、微学术、微服务、微宣讲等“五微一体”微思政体系，实现线上线下同频共振，着力增强研究生网络思想政治工作质效。二是建设好优秀导学文化。充分发挥优秀导师的示范引领作用，开设“卓越法硕成长讲坛”20余期，围绕“如何理解中国式现代化”“数字时代应对网络犯罪”等多个法学研究命题展开，通过

“校外专家+校内导师”双联动机制，引导学员研究生深切领悟法治的精髓要义。举办“我和我的导师”系列活动、“卓越导学团队”评比、“研途有你 红色驿站”展览，营造良好的导学氛围，推动思想政治教育与人文、法治素质教育“三个融合”。三是科研赋能，精准施训培育法治英才。开展法硕学生“墨湖读书会”10余期，参与学习交流研究生达300余名。读书会定期开展以学术论文撰写、课题申报、热点问题研学为主的学术交流活动，实现硕博“互助、互惠”的良性互动。相关读书报告获评浙江省法科生职业能力竞赛征文类一等奖等荣誉7项。大力支持研究生参加中国研究生创新实践系列大赛等高水平创新创业赛事和学科竞赛，进一步促进教育与教学联动，推动优良学风建设。

### **（三）深学笃行习近平法治思想，探索党建与专业结合新模式**

法硕中心统筹协同研究生育人主体，协同辅导员、导师等多方育人力量，开创以“德法兼修：研究生思政与法治的学贯融合”为主题的精品思政项目，创新研究生思政教育方法，提升研究生思政教育质量。一是开创多维度全方位思政法治教育模式，推动研究生各类思政法治学习教育工作走实走深。建立健全思政课程体系，注重专业性与政治性的高度统一，将习近平法治思想融入《法理学》《宪法学》《行政法学》《民法学》《刑法学》《国际法学》等研究生主干性和专题性课程，全方位实现思政和专业的共生共融。二是坚持法学学科特色，积极开展志愿普法宣传系列教育活动，寓法于行，构建多重普法模式。在花港观鱼景区设立校级大学生思想政治教育基地，成立研究生党员普法驿站，于周末及节假日在花港景区苏堤南段开展志愿服务，免费为市民游客和花港管理处工作人员带来宪法、安全生产法、旅游法等

普法宣传；成立“商大法律援助志愿服务中心”，面向全校在读学生及其家庭提供法律咨询和法律援助等服务。三是成立“思政+法治”教育实践基地群，进一步深化校地合作交流。学院已与浙江省高级人民法院、浙江省人民检察院、西湖区律师行业协会、浙江金道律师事务所等六十余地开展校地合作，基于共建优势，引进实务部门优质实践教学资源，邀请司法执业人员进校宣讲，拓宽了“思政+法治”教育维度，法律实践人才培养取得良好效果。通过校地合作机制，增强研究生社会服务能力，现已实现法硕中心研究生就业率 94.15%的良好态势

### **三、研究生培养相关制度及执行情况**

#### **（一）在课程建设方面**

大力推进习近平法治思想进校园、进课堂、进头脑，在中国特色社会主义理论思政课程上专门设置“习近平法治思想专题”，将习近平法治思想课程作为法律硕士必须学习的思政课程。邀请浙江省高级人民法院具有丰富的涉外法治办案经验法官来校开设“涉外法治人才协同培养系列课程”，本年度共进行了十讲。开设产学合作课程“法律文书”课程。

#### **（二）导师选拔培训方面**

1. 继续壮大导师队伍，在做好师资引育基础上，不断完善讲师硕士生导师与特聘副教授制度。2024 年聘任讲师型硕导 2 人，聘任 A+ 学科的中国人民大学法学院的 3 位教授作为法硕中心的兼职硕导，其中中国人民大学法学院院长杨东教授指导 2 位法律硕士，优化和丰富了硕士生导师的资源结构。

2. 先后多次组织教师开展课程培训和法学教育研究。组织教师

30 余人次参加了教育部高等教育司举办的“中国法治实务大讲堂”，组织教师 20 余人次参加 2024 年度的中国法学会法学教育研究会年会，有 6 位教师做专题报告。

### （三）师德师风建设方面

开展以“五个一”（上好一堂师德党课、观看一部主题电影、组织一次警示教育、开展一次集中研讨、进行一次自查自纠）为内容的师德师风专题教育活动，取得良好的效果，全体教师职业道德素养和教育教学能力得到了显著提升，不存在因师德师风不正、违反法律法规、学术不端等被查处或通报的情况。

### （四）学术交流和训练情况

学院举办了教育部高校法学类专业教学指导委员会、中国法学会法学教育研究会 2024 年年会暨“全面深化改革，完善以实践为导向的法学教育培养机制”论坛、首届海峡两岸法学论坛、第十五届东亚破产与重组论坛等国内国际重要学术会议。先后邀请中国社会科学院学部委员莫纪宏教授、上海交通大学凯原法学院王福华教授、华东政法大学丛立先教授、东南大学法学院刘练军教授、吉林大学法学院何志鹏教授、复旦大学法学院蔡从燕教授等知名法学家来校开展讲座。邀请上海澜亭（杭州）律师事务所主任鲍乐东、合伙人黄金苹，浙江金道律师事务所合伙人王晓辉等开设实务课程讲座。

### （五）在研究生奖助情况上

2024 年度，法硕中心学生获国家奖学金 6 人次，研究生综合一等奖学金 45 人次、二等 70 人次，三等 116 人次，优秀研究生 12 人次，实现法硕学生奖学金全覆盖。

## 四、研究生教育改革情况

### （一）人才培养

1. 培养方案调整。把实践教学课程整体前置，尽量将实践活动安排在一二年级中间的暑假或者寒假，把二三年级中的暑假一定留出来给予学生充分的复习时间。学位论文写作安排过程前置和法考后的程序推进，提高论文质量和论文通过率。

2. 完善科研奖励制度。2024年3月，法学院出台《浙江工商大学法学院(知识产权学院)研究生科研促进暨优秀学位论文培育办法》(以下简称《培育办法》)，对发表论文的同学予以科研资助，促进学生的学术水平的提高。截止至2024年10月，已有多名同学发表多篇学术论文。根据《培育办法》，其中有4位同学发表高质量学术论文，获得400元-2500元不等的科研经费资助。

3. 22级法律硕士李世纬申报的《帮助信息网络犯罪活动罪的适用新解》获得浙江省专业学位研究生优秀实践成果。

### （二）教师队伍建设

我院多名教师分别获中国志愿者优秀个人、浙江省最美辅导员、浙江省第十三届青年教师教学创新大赛一等奖、浙江工商大学优秀教师称号、浙江工商大学优秀教育工作者称号，4位导师入选首批“浙江省法律法学中青年人才库”。同时继续聘请来自检察院、法院、律师等法律实务界的优秀人士作为法律硕士的实务导师，壮大实务导师队伍。

### （三）科学研究

1. 法律硕士教育中心教师在核心以上期刊发表学术论文30篇，其中CLSCI来源期刊上发文9篇。在A+以上期刊原发8篇，其中A++3

篇，A+5篇，被新华文摘和中国社会科学文摘全文转摘各1篇，人大复印报刊资料全文转载3篇。出版著作4部。获得国家社科基金5项、省部级科研项目立项10项。获得省部级批示16项。

2. 张浩泽申报的《一块护手板引发的知识产权侵权纠纷案》和章安邦申报的《孤注一掷：缅北电信网络诈骗案适用中的法的效力》获得2024年浙江省优秀研究生教学案例认定项目

#### （四）传承创新优秀文化

深入组织学习习近平文化思想，引导学生在课程选修、论文选题等方面关注中国法治文化领域的相关问题，通过学术论文研究实现对中国传统法治文化的创造性转化和创新性发展，继承和发扬中国传统法治文化，服务当下法治浙江和法治中国建设。法硕中心办公室主任章安邦提交的关于“法槌与中国法治传统文化”的研究报告获得省委领导肯定性批示并予以采纳。崔兰琴教授应邀参与“法典编纂与中国传统法律文化”学术研讨会。

#### （五）国际合作交流

承办和主板国际会议3场，浙江工商大学破产重组研究院执行院长、东亚破产与重组协会中方秘书长苏洁澈教授带中国代表团六十余人赴日本参加第十五届东亚破产与重组论坛。法学院院长宋杰教授赴非洲参加“第六届中非法学院院长论坛”。

## 五、学位论文抽检、盲审情况及问题分析

2024年11月，浙江省开展全省硕士研究生学位论文抽检工作，抽检对象是2020级硕士毕业生学位论文，浙江工商大学法律硕士教育中心一共被抽检到9篇。目前正处于送检阶段。

2024年法硕中心一共完成了3次论文查重及盲审。第一次为4月批次，是对预计参加2024年夏季授位的学位论文进行查重，共计89篇。根据《浙江工商大学关于印发研究生学位（毕业）论文查重检测与评审实施办法的通知》，全部符合学校匿名评阅送审要求。后学校抽送6篇，中心送审83篇。送审的论文中，3篇送审不合格，其余86篇达到参加毕业生学位论文答辩的要求。第二次为8月批次，是对预计2024年预计参加秋季授位的学位论文进行查重，共计4篇，4篇论文达到匿名评阅送审要求，送审的论文均达到参加学位论文答辩的要求。第三次为10月，是对预计参加2025年春季授位的学位论文进行查重，共计70篇，均达到匿名评阅送审要求，送审的论文学校抽送16篇，中心送54篇。最后，69篇送审的论文均达到参加学位论文答辩的要求，1篇论文达到毕业论文的要求，但未达到达到参加学位论文答辩的要求。

2024年论文查重无不合格论文，送审的不合格率不到0.5%。论文质量总体不错。另一方面，法律（法学）的2.5年学制和法律（非法学）专业的3年学制使法硕的毕业生分成春季授位和夏季授位。因此，导师对学生的论文指导更为细致，从而保证论文质量。

## 六、改进措施

1. 继续增加硕士研究生的科研和实践成果激励措施，改变法律硕士研究生在科研立项、论文发表、学科竞赛等学术研究成果较少现状。

2. 加强对于全国法律硕士教指委举办的法律专业学位研究生法律文书写作大赛的组织和培训，力争实现成绩突破。

3. 提高法律专业“精品案例课程”的建设投入，激励教师积极写案例，努力申报法律专业学位研究生案例库。

4. 面对近年来要退休十余位导师的和不断扩大的招生规模的现实，进一步加强师资引育，完善硕士生导师遴选机制，不断壮大师资力量。